



“3·15”前夕,一起检察机关针对预付卡合同纠纷支持起诉案件落下法槌——

三被告被判预付卡余额“退一赔三”

■于远航 夏丹

本报讯 近年来,美容美发店、婴幼儿培训机构、健身房等场所的经营者在大批顾客支付预付款后恶意违约甚至跑路的现象时有发生,消费者往往维权无门。在2024年“3·15消费者权益日”即将到来之际,武进区检察院针对一家美容美发店的预付卡合同纠纷支持起诉案件在武进区法院公开宣判,认定储某某、张某某、杨某某三人在经营活动中存在欺诈消费者的主观故意,在退还消费者预付卡余额的同时,还应按照余额的三倍承担赔偿责任。

2023年2月,在武进区“诗某”美容美发店充值了预付卡的消费者吴瑾(化名)发现,门店突然变更了招牌,变成了“乔某”美容美发店。她上门一问,新店的老板竟说之前的老板把店转给了他,除非再按照一定的比例给新店重新充值,否则之前的预付卡全部作废不能使用。

意识到自己先前充值的一万多元很可能打了水漂,吴瑾赶紧通过微信联系原来的店老板要求退款。不料钱没拿回来,还被原老板拉黑。而像吴瑾这样拿不回预付卡内余额的消费者不止一人。

2023年2月至2023年6月,因原老板跑路,消费者预付卡内余额无人退还的,武进区消费者协会收到相关投诉100

余起,警方出警调解80余次。因微信等联系方式无法联络上原店经营者,也没有途径获取原店经营者更详细的个人信息与联系方式,消费者们无法通过自己的力量解决问题,陷入了维权困境。武进区消费者协会主动与武进区检察院取得联系,该院因此引导、支持消费者依法维权。承办检察官助理张杰介绍,本案共有28名消费者参与诉讼,在“诗某”美容美发店充值的金额在人民币280元至9万元不等,总计金额高达100多万元。

武进区检察院初步调查,了解到“诗某”美容美发店是一家个体工商户,注册经营人为储某某。2023年2月,该店在未提前通知消费者的情况下注销了工商登记,同一地址又由其他人重新注册设立了一家美容美发店。检察机关初次拨通储某某的电话时,储某某说自己并非真正的老板,拒不解决纠纷,而后电话停机,彻底失联。

因无法联络储某某,消费者打算通过诉讼的方式维权,希望检察机关能够支持他们开展诉讼工作。武进区检察院分别召开检察官联席会议与听证会,最终认为本案中消费者属于维权弱势群体,检察机关应支持消费者起诉,并通过主动行使调查权,查明实际经营的老板,让实际的受益者和经营者直接对消费者承担民事责任。

经武进区检察院查明,消费者在“诗某”美容美发店充值的预付款进入了张某某个人的银行账户,而店铺转让协议由杨某某与新店老板签署,这两人便是“诗某”美容美发店真正的幕后老板。而此次发生的预付卡纠纷,在张某某与杨某某身上也并非首次发生。二人曾经在苏州、无锡等地共同经营美容美发店,曾因拒不退还消费者预付款被当地商务部门行政处罚,并被消费者诉至法院。

《江苏省消费者权益保护条例》第二十八条第四款规定,经营者未事先通知已交预付款的消费者并作出妥善安排,不提供或者不按照约定提供商品、服务又无法联络的,视为欺诈行为。“诗某”美容美发店恶意跑路的行为完全符合消费欺诈的构成要件。根据这一条例,检察官指导消费者按照退一赔三的标准提出了惩罚性赔偿诉求。

2023年8月,消费者的代理律师向法院递交了诉状,并及时提出诉讼保全申请,成功查封到现金、股票、房产、汽车等足额资产。检察机关和区消费者协会亦同时向法院提交支持起诉书。2024年1月,法院公开开庭审理本案,之前拒不出面处理消费纠纷的三名被告迫于压力均到庭参加案件审理。武进区检察院和武进区消费者协会派员出庭支持消费者的起诉。

公安银行双保证 保住老太90万元养老钱

■记者 汪磊 通讯员 滕曼 江宵斌

本报讯 3月9日,我市一位70多岁的老太太到银行,要将存款转入一可疑账户。经过民警和银行工作人员的多番劝导,老太太90多万元养老钱保住了。

“请问是闵女士吗?你的身份证可能被盗用了,办理的银行卡涉嫌违法犯罪,请积极配合警方调查。”3月9日上午,闵老太接到电话,对方自称是公安局民警。电话那头的“民警”要求闵老太将所有存款打到安全账户,待警方验资审查后销案。

闵老太吓坏了,深信不疑,急匆匆来到银行办理转账业务。银行工作人员询问闵老太应该是遭遇诈骗了,赶紧暂停业务处理,并立即报警。

青龙派出所反诈人员赶到

现场,确定闵老太是遭遇了冒充公检法诈骗,但闵老太仍坚持要转账,自证清白。“阿姨,我在派出所是专门负责反诈的,我以我的人格担保,你这个100%是遇到了诈骗。”反诈民警说。银行工作人员也劝说:“阿姨,这种事情我们遇到过很多次,您听民警的,不要转账!”

有了民警和银行人员的双保证,闵老太不再坚持转账。民警将闵老太带回派出所,给她详细解析了骗子的诈骗套路,并开展进一步反诈宣传。闵老太这才如梦方醒,删除了骗子的联系方式。

警方提醒:凡是电话中自称公检法等国家机关工作人员,以“个人信息泄露、涉嫌洗钱、涉案”等理由主动联系的;公检法等国家机关不设立“安全账户”,凡是要求把钱转入“安全账户”的,都是诈骗。银行账户密码、短信验证码是个人资金安全的最后防线,切勿告诉他人。

“我想找我的救命恩人”

■李文霞 汪磊

本报讯 “我想找我的救命恩人,他可是救了我的命啊!我想当面说谢谢。”3月10日,新北薛家派出所接处警大厅来了一位老太太,进门就请民警帮自己找救命恩人。

老太太姓黄,年过八旬。去年10月17日早上6时许,由于雨天路滑,黄老太骑着电动车经过顺园路与河海路路口

时,不慎摔倒了,被压在了电动车下,意识逐渐模糊。迷迷糊糊中,她看到一名男子从一辆正在等待红灯的白色小轿车上下来,帮她挪开了电动车,并呼喊询问她身体状况。“我听到他在喊我,但我连回应他的力气都没有,之后就不知道了。”黄老太再次醒过来时,已经躺在了医院。

经过治疗和康复,黄老太如今已经恢复健康,心里始终惦记着要寻找自己的恩人。在

薛家派出所民警的努力下,很快找到了黄老太的救命恩人刘先生。刘先生当时挪开电动车后,拨打了120,等急救车赶到后,就离开了现场。正是因为救助及时,黄老太现在才能平安无恙。

提及当时的救助,刘先生表示都是自己应该做的,“恰好碰见了,顺手相帮,应该的。”薛家派出所民警表扬了刘先生,并为其申报见义勇为奖励。

天气升温,酸甜口味水果受宠



超市货架上摆放着产自国内多地的小番茄

■于远航 图文报道

进入3月,天气升温,小番茄、凤梨等酸甜口味的水果陆续上市。新北区巢湖路沿街的多家家水果店里,成箱的海南千禧摆放在显眼位置,等待顾客选购;新北区万达广场负一层的沃尔玛超市内,产自广西百色、福建漳州、山东青岛等地的小番茄也都摆放在主过道旁的货架上,鲜艳的红橙两色吸引着来往顾客的目光。

巢湖路上一家家水果店店主介绍,小番茄品种不少,但论口感和口味,还是海南千禧比较好,客人也更爱买,所以店内都是进的海南千禧,大多是成箱销售。净重1.25千克一箱的海南千禧,售价为29.9元。

“2月底在菜市场买菜的时候,注意到个别摊位上有小番茄在卖,好像是本地大棚里

种的,当时买的小番茄有点酸,这两天买的吃起来就甜了不少。家里小孩不爱吃蔬菜,小番茄酸酸甜甜的,小孩爱吃,就多准备点给他补充维生素。”家住河海新村的刘女士说。

惠国路尽头的一家水果店门口货架上摆放着整整三层的海南凤梨,广告招牌上写着“海南树上熟凤梨 会员价11.8元/斤”。店主说,店里从3月初开始销售凤梨,酸甜可口,都是进的海南的货,目前销售情况比较平稳。

昨天午休时间,吴女士在公司楼下的超市内买了一份由草莓、凤梨等水果组成的果切,“吃的时候还挺意外的,没想到这个时候的凤梨这么甜。”

“感谢救我命的两位恩人”

■舒翼 张娅斌

本报讯 “感谢救我命的两位恩人。”3月10日,市民周女士在一个本地网络论坛上发帖,感谢18路公交驾驶员和热心女乘客的无私帮助。3月12日,被表扬的驾驶员秦小军表示:“我是一名公交车驾驶员,我有责任顾好乘客的安全。有乘客发生危险,我义不容辞。”

周女士说,当天下午4时30分左右,她乘坐18路公交车时,突然感到胸口发闷,手脚麻木,难以控制地颤抖,呼吸急促,连忙向周围人求救。驾驶员闻讯立即赶来。由于周女士当时已经不能走路,驾驶员和一位热心女乘客一起,将她搀扶下车。驾驶员一路将周女士背到了最近的三井医院,热心女乘客也跟到医院,提前帮她拿好轮椅,将她送进急诊室。

经医生检查确认周女士无大碍后,两人离开。

“他们临走时,我向他们要联系方式,想等我好些了再向他们表示感谢,但他们都不肯留。”周女士说,经过检查,她是突发了心血管病,由于送医及时,已经没有大碍了。她最想知道的就是两位救命恩人的姓名。

经过公交公司查找,秦小军很快被找到,但那位热心女乘客还暂时不知姓名。

